

全国预算与会计研究会

一、围绕建立现代财政制度，提升研究水平

(一) 聚焦财政工作中心，确保课题研究有效。全国预算与会计研究会(以下简称预研会)课题筛选紧紧围绕2018年12月召开的全国财政工作会议精神，将财政改革的重大事项、预算和会计改革的重点任务作为2019年课题研究的方向，根据财政部预算司、国库司的建议，确立“专项债券棚户区改造项目资金平衡问题研究”“部门预算绩效评价结果应用研究”“粤港澳大湾区财政政策研究”“中央和地方收入划分研究”“地方国库现金管理高质量发展研究”“地方财政总决算统计分析指标体系研究”“政府财务报告在政府绩效管理中的应用研究”等7个课题。实行同一课题由智库专家和地方财政并行研究的方法，确保课题结论理论基础牢固，切实可行。为确保重点课题研究质量，专门召开课题布置会，对7个研究课题的指导思想、研究思路和总体把握方向提出具体要求。

(二) 抓好课题评审，做好2018年课题结题工作。一是确保评审质量，建立评审专家库。遴选在预算和政府会计领域具有较高理论研究水平的专家学者和在财政财务工作领域具有丰富经验、引领改革实践、具有一定影响力的权威人士组成专家库，按照相关程序，对论文逐一进行严格评审。二是精心组织，按期评审结题。2018年布置开展的重点研究课题13个，经过一年的调研、座谈、论证和反复修改，全部于2019年按期完成，共收到结题的研究成果23份，经过评审，获得优秀等次15篇，良好等次8篇。三是推动成果转化利用。组织专家对课题报告精雕细刻，形成最终报告报送给预算司、国库司和部领导审阅，部分课题报告获部领导重要批示。其中，对《教育领域中央与地方财政事权与支出责任划分研究》，许宏才副部长批示：“全国预算与会计研究会围绕财政中心工作开展课题研究，取得很好成效，所提供的两份研究报告对教育领域的事权和支出责任现状作了梳理，对下一步改革提出了意见，建议请预算司、科教和文化司工作中参考。”对《中央财政收入在全国财政收入的占比问题研究》《地区间基本公共服务差距现状及均等化研究》《地区间支出成本差异研究》和《完善地方税种研究》4份研究报告，许宏才副部长批示：“全国预算与会计研究会组织课题研究，可以从多角度分析有关问题。发挥研究报告的作用十分重要，请预算司、国库司认真研究采纳吸收，请税政司认真研究地方税种报告。”对《强化预算严肃性问题研究》，许宏才副部长批示：“此报告与硬化预算约束的方向一致，并提出了很多具体举措。请国库司阅，并与现在正在拟订的业务规程核对，有些内容可修改纳入。”

(三) 加强管理，确保智库运转高效规范。全国政府预算与会计研究智库自2018年成立以来，课题研究能力和水平有较大提升。为更好推进智库工作开展，进一步加强智库建设，围绕智库专家在智库工作中应发挥的作用、改进智库工作的具体意见和建议等问题，征求智库专家的意见，并印发了1期

智库动态《智库专家为预算与会计研究建言献策》。

二、加强内部建设，健全管理机制

一是筹备换届工作。自2018年2月开始筹备换届工作，截至2019年6月，已完成换届方案、章程修订、领导讲话、工作报告、选举办法、会领导、常务理事代表和理事代表人选等筹备事项，并报有关司局审核。换届筹备工作已经全部就绪。二是成功召开四届四次理事会。会议审议通过了《全国预算与会计研究会第五届会员大会换届方案》和《全国预算与会计研究会2018年工作报告和2019年工作要点》，研究确定了2019年重点课题并原则同意《预算管理会计》期刊改制改版初步意见。三是完善内部制度，以制度促规范。先后制定《预算管理与会计编审工作经费管理办法》《全国预算与会计研究会车辆管理办法》《全国预算与会计研究会内部控制制度》《全国预算与会计研究会课题评审管理办法》等制度，逐步建立完善了工作机制。四是加强期刊编辑及成本管理。坚持政府预算与会计领域内“专业性、权威性、唯一性”核心期刊的办刊理念，多渠道全方位加强宣传，进一步提升《预算管理与会计》的办刊质量，全年刊发稿件211篇，约130万字。梳理期刊成本构成，将期刊印制发行与实际收款情况挂钩，确保成本可控。五是加强对地方预研会的业务指导，通过开展课题研究、专题座谈、实地调研等方式，进一步指导和推动地方预研会组织建设，先后有河北、广东等省预研会完成了换届改选。六是加强财务资产管理。按照内控体系建设要求，严格遵守财政财务纪律，确保财务运行安全规范。

(全国预算与会计研究会供稿，王碧玉执笔)

中国农村财经研究会

一、筹备换届工作

2018年8月22日，中国农村财经研究会(以下简称农研会)转中国财政科学研究院管理，长期困扰农研会发展的历史遗留问题得到圆满解决。2019年，按照民政部社会组织管理局要求，在履行中国财政科学研究院和财政部人教司相关程序的基础上，农研会认真修订章程，推动新一届理事会机构换届工作。

二、打造精品刊物

(一) 针对热点问题，组织稿件进行政策宣传。2019年，围绕办刊宗旨、刊物定位，针对热点问题，加大“三农”政策的宣传力度。针对脱贫攻坚战即将收官，组织相关稿件60余篇，在农村改革与发展栏目对扶贫政策、精准扶贫理论、教育扶贫、产业扶贫、国外扶贫经验、各地脱贫攻坚做法和成绩等进行大量宣传。围绕乡村振兴战略、财政支持农业可持续发展、农村金融改革、财政资金支持农民专业合作社、农业供给侧结构性改革、农村产权制度改革、财政支农资金整合等问题，组织专题文章进行深入探讨。